

新时期事业单位档案管理工作的思考

包景玲

(内蒙古自治区兴安盟委老干部局综合保障中心,内蒙古 乌兰浩特 137400)

摘要:社会的发展进步促使人们愈发重视档案管理的重要性,人们可以从中窥见历史发展的痕迹,并从中获取前进的经验,从而获得更好的发展。借助大数据与云计算等多种信息化服务措施,可以更好地将技术融入事业单位经营、管理等过程中,并实现有机结合。在新时期环境下,事业单位的档案管理工作可以更好地融入各种新兴技术,尤其是大数据、云计算以及互联网等,其可以直接应用到事业单位经营决策、管理等工作,并实现管理工作综合效益的持续提升。因此,人们需要重视档案管理的重要性,并不断寻找强化档案管理的措施,提高事业单位档案在管理过程中的水平与质量。

关键词:新时期;事业单位;档案管理;分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.184

1 引言

新时期事业单位档案管理工作还存在着一些漏洞,加强档案管理工作还要引进新型档案管理理念,创新档案管理工作方式方法,进一步提高档案管理的规范性、科学性与专业性,促进档案管理工作体系深化改革。档案管理是推动事业单位持续稳定发展的关键,同时也是回顾事业单位发展路径中缺陷与不足的重要途径。借助新型的信息化工具与技术措施,可以更好地提升事业单位的相关工作效率,并降低整体运营成本,在资源配置方面的优化作用也更加突出,提高事业单位的综合管理效率。因此,在信息技术不断发展的背景下,应当充分重视档案管理价值并对其进行规范化管理,从而充分发挥其社会效益,使其成为事业单位重要文化资产。

2 分析档案管理重要性

在信息化时代发展背景下,档案管理的目的便是将重要资料和文件等转换成为电子文档,使档案管理工作更加有效,人们可以从档案中获取自己所需的信息内容,通过档案中记载的历史变革汲取改革发展的经验。同时在对档案管理中,通过合理应用计算机对档案进行编撰、整理,以及保护,在这一过程中不仅方便查阅者寻找自己所需的资料,人力和物力也能得到有效的节省,而且档案生命也能得到有效延长,保证档案的安全性提升,最终达到档案管理的最终目的。

3 分析事业单位档案管理改革措施

3.1 提高档案管理工作领导水平

事业单位需要提高档案管理工作的领导水平,结合档案管理工作目标,梳理现有档案管理工作存在的问题,将档案管理深化改革纳入到议事日程中,提高档案管理改革的脚步。同时事业单位的上级主管部门、档案管理行政机关应当督促事业单位开展好档案管理改革工作,监督档案管理改革的进程。事业单位领导需要明确档案管理人员职责,督促重要档案管理改革工作的实施,明确档案管理人员的任务、目标与工作标准。还要建立起完善的档案管理网络体系,形成相互配合的档案运转机制,领导班子和分管领导应该及时研究档案管理存在问题,保证档案管理需要的人力、物力和财力,修订档案管理制度,创新档案管理日常,积极引进新型的档案管理工作方式,促进全单位人员参与到日常档案管理当中,从而有效解决以往档案管理工作存在的问题。

3.2 优化档案管理队伍

专业的档案管理队伍对于提高档案管理工作水平有着重要意义,解决档案管理的问题,提高档案管理工作改革脚步,充分发挥档案资源的实际应用价值,在新时期的发展背景下,还要建立起专业的档案管理工作队伍,明确档案管理的要点,促进档案管理工作的深化革新。首先完善档案管理人才引进机制,大力运用特殊人才引进的方式借调流转专业档案技术人才,提高档案管理队伍的专业性,满足新时期档案管理工作的需要。其次要对档案管理人员培训机制进行完善,拟定档案管理人员培训计划,着力为专职档案人员

提供出针对性的项目培训工作,促进专职档案人员自身工作能力,此外还要积极鼓励兼职档案人员提高基层档案业务操作能力,通过网络培训的方式促进兼职档案员自学相关技术。

3.3 加强档案管理规范化

为了能够促使事业单位档案管理改革脚步的加快,解决以往档案管理随意性相对比较大的弊端问题,还要采用规范化档案管理方式,将其标准化以及规范化和制度化的理念深入到档案管理体系中,督促各级人员提高档案管理工作质量。首先基于信息化时代特征拟定档案管理制度,对现有档案运转流程与操作规程进行细化,制定出台档案管理工作标准,切实减少档案管理工作存在的各种漏洞。其次优化档案管理工作的氛围,渗透质量第一与精益求精的档案管理工作理念,在此基础上完善档案管理层级管理机制,通过专职人员对各个基层档案管理工作进行监督负责,有效解决现如今档案管理中存在的漏洞和问题。最后要将档案管理规范化重点放到严格管理和依法办事方面上,特别要提高对档案资源真实性的审查力度,同时提高档案管理制度执行的严肃性与公平性,做到档案管理奖惩分明,以提高档案管理的效率作为主要目标,做好档案管理的基础工作,保证档案管理工作得到顺利的实施,只有这样才能在一定程度上促进我国事业单位自身持续稳定的发展,为社会主义经济建设发展做出贡献。

4 结束语

综上所述,随着时代的持续发展,档案管理工作的重要性随之提升。在长期的社会发展过程中,云计算、云储存等新兴服务模式逐渐成熟,在档案管理工作中的应用越发普及。档案是全社会的宝贵财富,是公共信息服务的重要组成部分,梳理现有档案资源情况,创新档案管理的服务方式,才能全面呈现公共服务事业发展面貌,满足社会的档案使用需要,形成公共服务信息有效供给机制,从而推动我国社会经济的加速转型发展。因此,事业单位在发展的过程中需要重视档案的管理工作,正视其中存在的不足,并进行有针对性的提高,从而使档案管理更加规范化,提高档案管理水平,以便促进事业单位的发展。

参考文献

- [1]范伟伟.探究新时期行政事业单位人事档案管理模式创新思考重点[J].中国外资,2020,99(18):105-106.
- [2]侯苏珊.新时期事业单位档案管理信息化建设创新探讨[J].兰台世界,2020,99(S1):72.
- [3]蒋涛.新时期事业单位档案管理工作的创新及优化[J].产业创新研究,2020,99(07):118+128.
- [4]孙佳.新时期事业单位档案管理工作的创新及优化研究[J].现代经济信息,2020,99(07):26+28.
- [5]刘艳.新时期如何做好机关事业单位人事档案管理工作[J].办公室业务,2020,99(04):163+168.